

# 多国抵制美洲峰会 美国遭遇外交尴尬

第九届美洲峰会将于6日至10日在美利坚合众国洛杉矶举行。美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉领导人参会，遭到多个美洲国家领导人批评或抵制。

分析人士指出，美国打着所谓“民主”旗号霸道决定谁出席美洲峰会的做法不得人心，暴露美国在拉丁美洲地区影响力正在下降，“美式霸权”日渐衰落。

## 引发多国强烈抗议

美国国务院宣称，由于“民主问题”，不太可能邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉的领导人出席美洲峰会。美方无理表态引发拉美地区多国强烈不满，认为美国借举办峰会搞“分裂、霸权、歧视”，多国领导人警告抵制峰会。

墨西哥、玻利维亚、安提瓜和巴布达等国领导人5月纷纷表示，若美国不邀请全部美洲国家领导人，则拒绝参加此次峰会。现任拉美和加勒比国家共同体轮值主席国阿根廷也呼吁，美洲峰会不应把任何美洲国家排除在外。

5月底举行的第21届美洲玻利瓦尔联盟峰会

通过的声明指出，所有美洲国家应在平等条件下受邀参加第九届美洲峰会，美国作为主办国无权排除部分国家或侵犯他国主权和独立，“此类排他性的会议”无助于解决地区和全球面临的挑战和威胁，美国为服务其霸权利益企图在拉美和加勒比地区制造分裂。

墨西哥伊比利亚美洲大学国际问题专家哈维尔·雷耶斯指出，美国通过将部分国家排除在美洲峰会之外，寻求利用峰会强化霸权。西班牙《起义报》网站文章说，美国政府奉行单边主义，“这是帝国君主制的典型做法”。

## 平行峰会表达不满

直至6月2日，墨西哥总统洛佩斯仍表示未决定参加美洲峰会。阿根廷总统费尔南德斯于6月1日确认将出席美洲峰会。阿根廷媒体报道，会议期间费尔南德斯将就“美国决定将尼加拉瓜、古巴和委内瑞拉排除在峰会之外”进行发言。

另据西班牙媒体5月末报道，阿根廷正在组织另一场与美洲峰会同时举行的平行峰会。该会议将由阿方以拉美和加勒比国家共同体轮值主席国

的名义召集，智利和墨西哥已确认将出席该会议。报道说，这一会议不仅与美洲峰会日期相同，而且会议地点也相同，会议将举行领导人早餐会，讨论美国主办美洲峰会却不邀请美洲国家组织所有成员的行为。

古巴美洲问题专家拉斐尔·埃尔南德斯日前接受采访时说，如果美国将部分美洲国家排除在美洲峰会之外，那么大家都会去参加另一个峰会，那个峰会“可能会更有意思”。

## 地区霸权衰落象征

分析人士指出，美国旨在借此次美洲峰会彰显其在拉美和加勒比地区的领导地位，然而美国的霸道做法让峰会遭到越来越多拉美国家领导人的批评或抵制，这增加了美国作为主办方面临尴尬的风险，暴露出美国在拉丁美洲影响力下降。

美国《外交政策》杂志网站文章说，本次美洲峰会恐将沦为一场“貌似例行、实则徒有红毯装点的非正式闲谈”，可能象征美国在该地区影响力的衰落。

美国战略与国际研究中心美洲项目高级研究员瑞安·贝格认为，美国本可以借此次美洲峰会设置对美洲地区的政策议程，但美国可能会失去这个机会。就目前地缘政治形势来看，“拉丁美洲正

逐渐从美国的战略资产变为战略负债”。

墨西哥国立自治大学政治和社会科学学院国际关系中心教授玛丽安娜·阿帕里西奥认为，举办美洲峰会，首先应在美洲地区达成共识。而美国对拉美国家缺乏基本尊重，将拉美视作“后院”随意霸凌，对拉美滥施制裁、输出通胀、搞政治干预等。多国领导人批评或警告拒绝参加美洲峰会，正是对美国“霸权主义”的质疑和抵制。

委内瑞拉资深政治分析师费尔南多·里韦罗直言：“这不仅是美洲峰会的失败，更是美国外交政策的失败，表明世界正在发生变化的又一个迹象：美国的单极霸权走到头了。”

新华社记者 林朝晖 邓仙来

## 浦发银行昆明分行携手云南大学 共同守护大学生的“钱袋子”

为进一步增强社会公众金融风险防范意识和依法维权能力，抑制盲目投资冲动和过度消费，远离非法金融活动，帮助其积极运用正当途径守护好自身的“钱袋子”。2022年6月2日，浦发银行昆明分行携手云南大学民族学与社会学院，走进云大校园面向年轻大学生针对性地开展了“普及金融知识 守住‘钱袋子’”暨金融知识万里行宣传活动，获得了广大师生的一致好评。

本次活动旨在引导重点人群理性理财和合理借贷，树立正确的资产管理产品投资理念，正确认识风险与收益相匹配的投资基本原则。同时规范贷款资金用途，并提醒广大消费者牢记利率必须看“年化”，看清是单利还是复利，

使学生们能认识到“校园贷”“现金贷”暗藏的风险，消除攀比心理。普及征信知识、提升征信意识、传播诚信理念，引导大学生珍爱信用记录，正确认识金融产品，合理使用金融产品和服务，防止陷入高息贷款陷阱。活动宣传一改以往传统的宣讲灌输方式，通过“谁是卧底”游戏、辩论比赛等互动环节，寓教于乐，受到了广大学生们的热烈欢迎。

活动期间，浦发银行昆明分行将结合实际，根据不同消费群体特点，推出有针对性的宣教内容，运用易于消费者理解和接受的教育宣传方式，创新开展金融教育宣传活动，引导消费者牢固树立风险防范意识、提升金融知识技能和水平。

## 基辅两区遭导弹袭击 普京就武器供应警告西方

乌克兰首都基辅两个区5日遭到导弹袭击。俄罗斯媒体5日报道，俄总统弗拉基米尔·普京警告西方国家，如果向乌克兰提供远程导弹，俄将“打击之前没有打击过的目标”。

基辅市长说，基辅市达尔尼茨基区和第聂伯罗夫斯基区的基础设施当天早上遭导弹袭击。袭击触发防空警报。这是4月底以来，基辅首次遭到较大规模的袭击。

乌空军司令部在社交媒体上说，乌空军当地时间早上6时左右拦截了一枚导弹，依照初步数据推断导弹发射自位于里海上空的图-95轰炸机。

乌国家铁路公司官员称，俄军袭击的主要目标是铁路设施。

媒体记者在现场看到，在位于基辅东部的达尔尼茨基区，一幢仓库式建筑已经烧焦，冒着滚滚浓烟。附近通往一个大型铁路编组场的道路被士兵把守封锁。

俄国防部在社交媒体上说，俄方使用高精度远程空射导弹发动袭击，摧毁了基辅郊区停放的一些T-72坦克和装甲车。那些坦克为东欧国家向乌克兰提供。

俄罗斯塔斯社5日报道，俄总统普京在接受“俄罗斯-1”电视台采访时表示，如果西方国家向乌克兰提供远程导弹，俄罗斯将“作出相应的结论并打击之前没有打击过的目标”。

乌克兰寻求西方提供M270型多管火箭炮系统和M142型高机动性火箭炮系统等武器。

美国总统约瑟夫·拜登5月底重申美国“不直接参战”立场的同时，确认美方决定向乌克兰提供新一批军事援助，总额7亿美元，包括高机动性火箭炮系统。这将是美国国会不久前批准对乌追加400亿美元一揽子援助中的第一笔支出。

此前，乌克兰向美方保证，不会使用这些系统打击俄罗斯境内目标。五角大楼说，至少需要三周时间将美方提供的精确打击武器投入战场。

普京说，美国向乌克兰供应多管火箭炮系统“改变不了任何事情”，乌军已经拥有类似武器，西方供应此类武器“只是为了弥补基辅方面的军事装备损失”。

就西方近期加大向乌克兰提供军事装备，普京在采访中评论：“在我看来，围绕额外输送的武器惹出的所有这些大惊小怪，只有一个目标，即尽可能拖延武装冲突的时间。”

另据乌通社4日援引乌军方消息报道，俄军在北顿涅茨克市工业区发起攻势，双方继续展开巷战。

乌政府4日说，在扎波罗热地区南部前线，乌俄双方2日交换了阵亡士兵遗体。

新华社专特稿 郭倩



## 菲律宾布卢桑火山喷发

6月5日，位于菲律宾吕宋岛东南部索索贡省境内的布卢桑火山突然喷发。

新华社/路透